

Budapest Főváros X. kerület  
Kőbányai Önkormányzat  
Alpolgármestere

**Előterjesztés**  
**a Közművelődési Bizottság részére**  
**a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár 2020. évi támogatásának elszámolásáról**

**I. Tartalmi összefoglaló**

A Budapest Főváros X. kerület Kőbányai Önkormányzat (a továbbiakban: Önkormányzat) a Budapest Főváros X. kerület Kőbányai Önkormányzat 2020. évi költségvetéséről, valamint egyes önkormányzati rendeleteknek a költségvetéssel összefüggő módosításáról szóló 2/2020. (II. 20.) önkormányzati rendeletében 1 000 000 Ft összeget biztosított támogatási szerződés keretében a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár (a továbbiakban: Könyvtár) részére.

Kőbánya területén két tagkönyvtár – a X/4. sz. Könyvtár és a X/3. sz. Könyvtár – működik, ezért a támogatási szerződésben a támogatás felhasználása a következő módon került meghatározásra:

- X/4. sz. Könyvtár: 700 000 Ft,
- X/3. sz. Könyvtár: 300 000 Ft.

A támogatási szerződés részletesen tartalmazta a felhasználási lehetőségeket, az elszámolás határidejét és annak módját. A támogatás a Könyvtár részére egy összegben 2020. május 27-én átutalásra került.

A támogatást a Könyvtár a támogatási szerződésben meghatározottak szerint használta fel, és az elszámolást a támogatási szerződésben rögzített határidőben és módon benyújtotta a részletes szakmai beszámolóval együtt.


A részletes elszámolás a Budapest Főváros X. kerület Kőbányai Polgármesteri Hivatal Humánszolgáltatási Főosztály Köznevelési és Civilkapcsolati Osztályán megtekinthető, a számlaösszesítő és a szakmai beszámoló az előterjesztés 2. melléklete.

A támogatás elszámolásáról szóló döntés a Budapest Főváros X. kerület Kőbányai Önkormányzat Képviselő-testületének Szervezeti és Működési Szabályzatáról szóló 31/2011. (IX. 23.) önkormányzati rendelet 2. melléklet 5. pont 5.1. alpontja alapján a Közművelődési Bizottság hatásköre.


**II. Döntési javaslat**

Budapest Főváros X. kerület Kőbányai Önkormányzat Képviselő-testületének Közművelődési Bizottsága meghozza az előterjesztés 1. mellékletében foglalt határozatot.

Budapest, 2021. január „12.”

  
Weeber Tibor

Törvényességi szempontból ellenjegyzem:

  
Dr. Szabó Krisztián  
jegyző

*1. melléklet az előterjesztéshez*

**Budapest Főváros X. kerület Kőbányai Önkormányzat Képviselő-testületének  
Közművelődési Bizottsága**

**.../2021. (I. ...) határozata**

**a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár 2020. évi támogatásának elszámolásáról**

Budapest Főváros X. kerület Kőbányai Önkormányzat Képviselő-testületének Közművelődési Bizottsága a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár 2020. évi támogatásának elszámolását elfogadja.





# Nyilatkozat

Alulírott, Dr. Fodor Péter, a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár főigazgatója, mint Támogatott, büntetőjogi felelősségem tudatában kijelentem, hogy minden adatot a Budapest Főváros X. Kerület Kőbányai Önkormányzat, mint Támogató rendelkezésére bocsájtok. Az alapbizonylatok, számlák a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár elszámolási nyilvántartásában megtalálhatóak, és azok a hatályos jogszabályoknak megfelelően kerültek kiállításra, elfogadásra és ellenőrzésre.

Budapest, 2020. december 17.

.....  
Dr. Fodor Péter  
főigazgató



## Beszámoló a Budapest Főváros X. kerület Kőbányai Önkormányzat és a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár által létrejött Közművelődési Megállapodás 2020. évi felhasználásáról

A 2020-as év az országos helyzettől nem különbözően a COVID-19 járvány jegyében telt a kőbányai könyvtárakban is. Emiatt az ideai támogatást a korábbi évektől eltérően nem tudtuk színvonalas, kulturális programokra, személyiségfejlesztő csoportos foglalkozásokra és a családokat megmozgató, rendhagyó eseményekre fordítani, mert 2020. március 13. óta a Fővárosi Szabó Ervin egyetlen tagkönyvtárában sem tarthatunk nyilvános rendezvényeket. Így a rendelkezésünkre álló keret e részét a jövőre gondolva olyan eszközökbe, tárgyakba, anyagokba investáltuk, amivel a későbbi programjainkat tudjuk még színvonalasabbá, színesebbé, vonzóbbá tenni.

### **I. Dokumentumvásárlás**

#### **10/4 Kőbányai Könyvtár**

A Könyvtár a számára megítélt támogatási összegből 300.000 Ft-ot dokumentumok vásárlására fordított. A könyvkölcsönzés még mindig a könyvtár legvonzóbb szolgáltatása, ezt a kényszerű zárvatartás alatt is megtapasztaltuk, hiszen az olvasói kérések, kérdések szinte kivétel nélkül arra vonatkoztak, hogy az otthonukban ragadt emberek nem tudtak újabb olvasmányokhoz jutni és ezt fájón, hiányként élték meg.

Néhány fontosabb mű, melyet az Önkormányzat segítségével tudtunk beszerezni:

Yalom, Irvin D: A csoportpszichoterápia elmélete és gyakorlata (alapvető szakirodalom)

Benedek Szabolcs: Ballada egy csapatról: a 86'-os válogatott története (kortárs irodalom)

Dalos Anna: Ajtón lakattal: zeneszerzés a Kádár-kori Magyarországon: 1956-1989 (ismeretterjesztő irodalom)

Bereményi Géza: Magyar Copperfield: életregény (kortárs irodalom)

Limpár Imre: 100 mondat, amely megváltoztatta az életemet (ismeretterjesztő, önfejlesztő irodalom)

Follett, Ken: Egy új korszak hajnala: A katedrális előzménye (lektúr)

Háy János: A cégvezető (kortárs irodalom)

Nyáry Krisztián: Általad nyert szép hazát (ismeretterjesztő irodalom)

Szondy Máté: Tudatos változás: hogyan formáljuk át önmagunkat és szokásainkat a mindfulness segítségével? (ismeretterjesztő, önfejlesztő irodalom)

Boldizsár Ildikó: A fiú, aki Varjúvárról álmodott (tematikus meseválogatás)

Blum, Richard: PHP, MySQL & JavaScript :[7 könyv 1-ben] (alkalmazott szakirodalom)

Náray Tamás: Utolsó reggeli Párizsban: kedvenc francia süteményreceptjeim (kortárs irodalom)

Amikor a kukák világgá mentek: mai mesék a zöld jövőért (ismeretterjesztő gyerekirodalom)

Czernák Eszter: Kedves Apu!: egy mozaikcsalád mindennapja (gyerekirodalom)

Magali Le Huche: Pepe az operában (gyerekirodalom)

Michael Cox: Daráló: a Premier League taktikai fejlődése az ívelgetéstől a tiki-takáig (ismeretterjesztő szakirodalom)

A képregényfilm: válogatott tanulmányok (alapvető szakirodalom)

### **10/3 Újhegyi Könyvtár**

A Könyvtár a számára megítélt támogatási összegből 200.000 Ft-ot fordított dokumentumok vásárlására. Az újhegyi olvasók mind a klasszikus, mind a kortárs irodalomra igen nyitottak, így mindkét területre hangsúlyt fektettünk a beszerzés során. A lakótelepen lakó családok szívesen böngésznek a gyerekkönyvek között, a beszerzés harmadik főbb pillérét e könyvek jelentik. Az újhegyi olvasók is szomorúan konstatálták, hogy a veszélyhelyzet idején nem tudtak a könyvtárból kölcsönözni.

Néhány példa a beszerzett művekből:

Janikovszky Éva: Naplóm, 1938-1944. (önéletrészlet)

Margaret Atwood: Macskaszem (kortárs szépirodalom)

Anna Burns: Tejes (kortárs szépirodalom)

Háy János: A cégvezető (kortárs szépirodalom)

Nyáry Krisztián: Általad nyert szép hazát (ismeretterjesztő irodalom)

Rubik Ernő: A mi kockánk (életrajzi ihletésű ismeretterjesztő szakirodalom)

Cormac McCarthy: A gyümölcskertész (kortárs szépirodalom)

Robert Matzen: A holland lány (történelmi regény)

Lackfi János: Igaz mese a karácsonyról (meseirodalom gyerekeknek)

Tóth Krisztina: Kígyóuborka (gyerekversek)

## II. Rendszeres rendezvények gyerekeknek

### 10/4 Kőbányai Könyvtár

2020-ban is folytatódott a **Tánc-Lánc sorozat** kicsiknek, melynek első két programját tudtuk megtartani. Miután a személyes találkozásra már nem volt lehetőség előadónk, Harsányi Ildikó még egy online rajzos kurzust tartott a program követőinek a Facebookon.

A tavaly elindult, népszerű és igen hatékony **„Olvass Mázzlinak”** című foglalkozássorozat is folytatódott az első hónapokban. E program célja a nehezen olvasó gyerekek olvasási készségének fejlesztése, bátorságuk, a megszólalás erejébe vetett hitük erősítése. A sorozat vége felé tartottunk a pandémia előtt, és a szülők visszajelzései szerint érezhető volt a gyerekek olvasókészségének javulása. Mind a szülők, mind a gyerekek, és a kutyus gazdája is őszintén sajnálta, hogy a foglalkozásokat fel kellett függeszteni. A foglalkozássorozatban partnerünk volt a NEO, a Magyar Segítőkutya Közhasznú Egyesület. Bízunk abban, hogy 2021-ben tudjuk folytatni a foglalkozást. A két éve folyamatosan zajló **„Szövegelő” kamaszklub** is megélt 2 alkalmat 2020-ban. Hírük Szegedre is eljutott, egy kamaszokkal foglalkozó konferencián erősítette jó hírét könyvtárunknak és a kamaszfoglalkozásoknak Kaposi Ildikó könyvtárvezető.

### 10/3 Újhegyi Könyvtár

Január-februárban szokásosan heti rendszerességgel jött az Éltes Mátyás Általános Iskola kis csoportja a könyvtárba, ahol a gyerekek a hatékony könyvtárhasználattal ismerkednek és minden alkalommal a közelgő jeles naphoz kapcsolódó ismeretekkel is gazdagabbak lesznek.

## III. Rendszeres rendezvények felnőtteknek

### 10/4 Kőbányai Könyvtár

**Wacha Imre olvasóköri** tagjainak is nagyon hiányzik a könyvtárunk által nyújtott nyugodt, befogadó légkör. Sajnos a januári és februári alkalom után őket sem tudtuk fogadni. Köszönjük, hogy a Helytörténeti Gyűjtemény, és a Kőrösi Csoma Sándor Kulturális Központ helyet biztosított számukra! A kezdeményezést példaértékűnek tekintjük, s várjuk vissza a jól összerázódott, nyugdíjasokból álló csoportot a következő évben.



### **10/3 Újhegyi Könyvtár**

A kényszerű zárvatartás ideje alatt a könyvtár a nagy ablakfelületeket használta fel „üzenőfalaként”, ahol rendszeresen jelentek meg versek, évfordulókhöz kapcsolódó kvízzjátékokok, egyéb játékok, érdekes ismeretek.

## **IV. Közösségi média**

### **10/4 Kőbányai Könyvtár**

A kényszerűség bennünket is abba az irányba sodort, hogy a könyvtárban zajló életet a közösségi médiába helyezzük át. Facebook oldalunkon voltunk a legaktívabbak. Míg tavaly ebben az időszakban (március és július között) 30 fővel nőtt a követőink száma, ez az idén 110 fő volt. A lényeges különbség azonban az elérések számában volt. Míg 2019-ben posztjaink átlagosan 1200 emberhez jutottak el, addig 2020-ban ez a szám már 5000 fő volt, de bizonyos tartalmaink 10 ezer fős elérést is generáltak. Ezen a platformon elsősorban videókat osztottunk meg:

- kísérleteket mutattunk be,
- játékokat népszerűsítettünk,
- humoros jeleneteket vettünk fel a könyvtárban a zárvatartás alatt zajló tevékenységekről,
- volt online kvízünk is két alkalommal,
- virtuális képzőművészeti kiállítást mutattunk be.

Az elkészített tartalmak összeállításához legtöbb esetben a Könyvtár gyűjteményét is felhasználtuk, így is népszerűsítve állományunkat, az itt rejtőző kincseket, felhalmozott tudást. Olvasóink nagy része örömmel vette ezt a fajta kapcsolattartást, így ezen felbuzdulva. Instagram oldalunkat tovább bővítettük olvasásnépszerűsítő anyagokkal, így e platform kedveltsége is nőtt az idén.

### **10/3 Újhegyi Könyvtár**

Élénk élet folyt a könyvtár Facebook oldalán, hiszen a megszokott meseprogramokat, felolvasásokat is át kellett tennünk az online térbe. Itt apró kézművespraktikákat is bemutattak a könyvtárosok az új könyvekre való figyelemfelhíváson, bábozáson, meseolvasáson kívül. A könyvtár használói örömmel vették ezt a közeledési formát, és jó visszhangja volt az egyes posztoknak.

## V. Egyebek

### 10/4 Kőbányai Könyvtár, 10/3 Újhegyi Könyvtár

A támogatás fennmaradó összegét mindkét könyvtár dekorációs anyagokra, könyvtárak szépítésére használta fel, hogy 2021-ben még szebb és hangulatosabb belső tér várja a könyvtárakba betérőket, ahogy ezt a felhasználás formát bevezetőnkben is jeleztük.

Támogatásuk nélkül mindez nem jöhetett volna létre, ezért ezúton szeretnénk megköszönni, hogy bíztak bennünk, támogattak minket!

## VI. Tervek

### 10/4 Kőbányai Könyvtár

Ha lehetőségünk lesz rá, a remélt jövő évi támogatásukból **2021-ben** szeretnénk számos színvonalas, főként kortárs irodalmi rendezvényt tartani, átlépve a hagyományos író-olvasó találkozók kereteit. Emellett célunk, hogy a XX. század egyik legjelentősebb költőjének, az 1921-ben született **Pilinszky Jánosnak a centenáriumáról** is méltón megemlékezzünk.

Szeretnénk folytatni a **kisgyerekeknek szóló foglalkozás-sorozatainkat**, melyek a rendszeres kikapcsolódás mellett számos területen készség- és képességfejlesztést is jelentenek ennek a korosztálynak. **Kamaszoknak szóló** Szövegelő klubunk folytatását is fontos feladatunknak tekintjük.

A fenntartónk által biztosított könyvekre fordítható keret évek óta nem változik jelentősen, a könyvek ára ugyanakkor folyamatosan emelkedik. Ahhoz, hogy a könyvtár **könyvállományának** magas színvonala és ezáltal vonzása megmaradjon, szintén szükségünk van a támogatásukra.

A néhány éve, az Önök támogatásából kialakított **Játékerdő társasjátékai** szabadidős tevékenységként, klubfoglalkozásainkon, és táborainkban is nagyon jól használhatók, így azok kínálatát is szeretnénk néhány újabb darabbal bővíteni.

Több hazai könyvtár példáját követve szolgáltatásinkat egy 3D-s nyomtató munkába állításával szeretnénk tágítani, melynek mielőbbi megismertetése, megkedveltetése céljából eltérő korcsoportoknak különböző pályázatokat szeretnénk kiírni.

Továbbra is fontosnak tartjuk, hogy lehetőséget teremtsünk a helyi alkotók és a fiatal művészek bemutatkozására a kiállító terünkben. Így bízunk abban, hogy jövőre több olyan ünnepélyes megnyitón és egyéb rendezvényen tudunk majd találkozni, mely a kőbányai

lakosság színvonalas kulturálódását szolgálja, s amelyek az Önkormányzat és a Könyvtár példamutató együttműködésének eredményeként jöhettek létre!

### 10/3 Újhegyi Könyvtár

Folytatni fogjuk a kedvelt **Kerekítő ovimóka** elnevezésű foglalkozás-sorozatunkat, amelyet a legkisebbeknek szánunk. Terveink között szerepelnek a lakótelep lakói által kedvelt **bábelődások** a Fabula Bábszínház közreműködésével. Készülünk a **Pilinszky-centenáriumra**, több olvasói réteg bevonásával igyekszünk méltón megemlékezni a neves költőről.

**Zelk Zoltán és Csukás István** évfordulóhoz kapcsolódó vetélkedőkkel, játékokkal szeretnénk a gyerekeket, kisiskolásokat az olvasás szeretetére biztatni.

Természetesen gyűjteményünk igényes gyarapításában is támaszkodni szeretnénk az önkormányzat támogatására.

A fent felsorolt célok megvalósításához 2021-ben is számítunk az Önök példaértékű kétmillió forintos támogatásra, amennyiben az önkormányzat pénzügyi helyzete és a járványügyi helyzet ezt lehetővé teszi.

A 2021-es évhez sok erőt, sikereket, jó egészséget kívánunk az Önkormányzat minden dolgozójának!

Budapest, 2020. december 7.



*Kiss Attila István*

*a Kőbányai Könyvtár könyvtárvezetője*



*Kocsis Szilvia*

*az Újhegyi Könyvtár könyvtárvezetője,*



*Sóron Ildikó*

*FSZEK 3. régió igazgatója*